五星红旗又一次在他家小院升起

92岁老兵连续39年在自家院内升国旗

记者 郑丽芬 通讯员 汪莹/文 张翔/摄

"您为何要在家里升国旗?"近日,面对记者提问,92岁的方大海坚定地说:"我喜欢看到国旗飘扬的样子,国旗代表着国家,有国才有家。"

10月1日,衢江区樟潭街道南山底村的一幢老屋院落里,方大海在家人的陪伴下,又一次将五星红旗升起。自1986年第一次在家中升旗起,每逢"八一"建军节、国庆节、春节等重要节日,方大海都会准时升起国旗。这一坚持,便是39年。



方大海(右)双手托着国旗,在方月平(左)的搀扶下,缓缓向旗杆走去。

有国才有家,人倒旗不倒

出生于上世纪30年代的方大海,自幼丧亲、历经磨难。23岁那年,他怀揣着保家卫国的信念参军入伍,从浙江远赴大西北,开启军旅生涯。在部队里,"人倒旗不倒"的信念深深植根于他的心中。

"小时候,父亲经常跟我讲他当时在甘肃、西藏当兵的事。"大儿子方月平介绍,方大海曾是一名铁道兵,要与战友一起肩挑背扛建设铁路,条件艰苦,但他从来不觉得累,他与战友做好了随时奔赴战场、保家卫国的准备。"父亲在部队里刻苦磨炼战斗技能,500米外射击能正中靶心,战友都叫他'神枪手'。"方月平说。

1960年,方大海退役返乡务农,早年家中条件有限,他在家门口挂国旗的心愿未能实现。 1966年,方大海家盖新房,他特意让泥瓦匠在门楣上方刻下"热爱祖国"四个大字。如今,这四个

"光荣之家"延续爱国薪火

在方大海的言传身教下,"爱国"与"参军"成 为方家一脉相承的家风。

"除了我老伴和我大儿子,我孙子、女婿、外孙女婿也是军人,算下来一家有5个军人。"老伴姜兰仙说,生活中,方大海总不忘教育后辈,要服从部队指挥、多学多贡献,反复叮嘱"上了战场要'人倒旗不倒',一定要保护好国旗、党旗、军旗"。

每年国庆,是方大海换新国旗的日子。今年国庆前,方月平早早地把崭新的国旗送到父亲手中。10月1日清晨,在方月平的搀扶下,方大海双手托着国旗,缓缓走到旗杆下。院子里,家人和邻居们早已等候,去年刚退伍的孙子方锦涵也加入

字历经近60年的风雨洗礼,依然清晰可见,不仅成为方大海家的独特标识,更深深烙印在每一位家庭成员的心中。

方月平告诉记者,1986年,23岁的他进入部队,和父亲人伍的年纪一样。因为生活条件好转,又恰逢方月平参军,方大海便兴奋地买来一面国旗,在院里竖起一根毛竹竿,和家人一起完成了第一次家中小院升旗仪式。

"早些年,父亲用八九米高的竹竿当旗杆,刮 风下雨容易倒,每次扶起也非常吃力。"方月平回 忆,2020年,他和兄弟姐妹一起,为父亲换上了一 根结实挺拔的标准不锈钢旗杆。

如今,站在村道上就能看到方家小院飘扬的 国旗。乡亲们被方大海的爱国心深深打动,每逢 方家小院举行升旗仪式,大家都会主动来到院中, 一起见证国旗升起。

升旗队伍。在庄严的国歌声中,五星红旗缓缓升至杆顶。

仪式结束后回到屋内,方大海把旧旗仔细叠成整齐的"豆腐块",再收进柜子里。"之前被风雨吹旧的旗也都是这样好好保存着,现在已经有几十面了。"姜兰仙说。

这份对祖国的热爱,也让方大海收获了温暖的回馈。今年,得益于政府"善居工程"项目,他居住的老屋内部被重新粉刷装饰,厨房、卫生间焕然一新,吊顶、电线也全部更新。"我很高兴、很感激,你说我怎么能不更爱我的祖国!"方大海激动地说,"只要我还能升旗,就要一直升下去。"

公共收益"分红"到户

小区居民喜领近40万元"红包"

本报讯(通讯员 张曌 黄明慧)"太高兴了!在小区住了五六年,这还是头一回领到小区的公共收益!"近日,常山县紫港街道文昌社区御景园小区居民吴先生拿着刚领到的现金,脸上满是喜悦。这份"惊喜"源于小区商铺出租产生的公共收益,业委会此次共拿出近40万元,按户发放给全体居民。

发放当晚7点,小区业委会办公室灯火通明,居民们有序排队。在工作人员引导下,大家凭房产证、身份证等材料办完手续后,即可从银行工作人员手中领取现金。"业委会把小区事当自家事,还帮我们维护权益,拿到这笔钱心里又暖又踏实!"刚领到327元的李阿姨笑着说。

这一暖心举措的背后,是社区基层治理模式的创新实践。自去年8月起,文昌社区积极探索"党建引领 三方协同"工作机制,以御景园小区为试点,创新设立物业费共同监管账户。在社区协助下,业委会与物业公司签订了《物业费征收账户监管及资金拨付协议》,明确不得擅自挪用物业费,所有资金支出需经业委会审核确认后方可拨付,有效保障了居民的合法权益。

御景园小区通过规范透明的管理机制,让公共收益真正"取之于民、用之于民",不仅提升了居民的获得感和幸福感,也为推进基层治理现代化提供了可复制的实践经验。"希望通过这种方式增强居民归属感和凝聚力,共建美好家园。"业委会负责人表示。

"鸟中仙女" 重返林间

本报讯(通讯员 应建平 潘寅辉)"快看,它飞起来的样子真好看啊!"近日,在龙游瀔观鸟胜地,一只被成功救助的仙八色鸫振翅高飞,重返林间。这场由龙游县林业水利局工作人员与热心市民共同参与的救助行动,为这个时节增添了一抹

几日前,龙游县万基建设工程有限公司的工作人员在工地巡查时,发现在建筑物旁有一只色彩艳丽的小鸟呆立不动。"它看上去很漂亮,但状态似乎不太对劲。"通过手机软件识别,工作人员惊讶地发现这只小鸟竟是国家二级重点保护动物——仙八色鸫,当即联系了龙游县林业水利局。

接到消息后,龙游县林业水利局工作人员火速赶往现场。经鉴定,确认这只羽毛如彩虹般绚丽的小鸟正是素有"鸟中仙女"美称的仙八色鸫。这种雀形目八色鸫科的神秘鸟类,因其身上8种不同颜色的羽毛而得名,在全球范围内数量稀少,已被列入《世界自然保护联盟》濒危物种红色名录,处于易危状态。

"经过仔细检查,这只仙八色鸫 没有明显外伤,可能是因体力不支或 中暑导致无法飞行。"工作人员介绍, 为确保其安全,他们立即将仙八色鸫 送往收容救护中心进行安置观察。

经过几天的精心救护,仙八色 鸫恢复了健康活力。龙游县林业 水利局特意邀请参与救助的市民 朋友一同参加放生活动。在风景 秀丽的龙游瀔观鸟胜地,众人目送 这只"鸟中仙女"展翅高飞,重返大 自然怀抱。

"这已经是龙游县第二次成功 救助仙八色鸫了。"龙游县林业水利 局相关负责人表示,近年来,随着野 生动植物保护力度的不断加大,人 们保护意识的不断提升,龙游的生 态环境持续改善,生物多样性日益 丰富。白鹤、黑脸琵鹭、黄胸鹀、小 天鹅、白鹇、鹗等珍稀鸟类频频现 身,从曾经的"稀客"变成了"常客", 勾勒出一幅人与自然和谐共生的动 人画卷。

